

港科大創業賽促深港資源對接

大文集團全面報道創業故事 深圳賽區設百萬元總獎金

香港文匯報訊(記者 何花 深圳報道) 14日,港科大百萬獎金創業大賽深圳賽區正式啟動報名,創業團隊可通過賽事登錄系統報名參賽,勝出則有機會獲得25萬元(人民幣,下同)的獎金,深圳賽區賽事總獎金百萬元。此外,創業團隊可以獲得主辦方的創業孵化體系扶持,包括創業訓練營、入駐孵化器優惠及享受其孵化支持服務等。



港科大—建行·惠懂你百萬獎金國際創業大賽(深圳)賽事發布會現場。香港文匯報記者何花攝



港科大—建行·惠懂你百萬獎金國際創業大賽吸引深港人士參與。香港文匯報記者何花攝

在14日舉行的港科大—建行·惠懂你百萬獎金國際創業大賽(深圳)發布會上,香港科技大學深港協同創新研究院院長張利民教授致辭,深圳和香港是灣區發展的重要引擎,對於創業者來說,發揮深港協同的優勢是非常大的創業助力。港科大百萬獎金創業大賽響應深港合作大趨勢,發揮港校獨特的優勢,力求推進大灣區的科創合作,加強產學研協同發展,及推進灣區創新要素流通。

在本次賽事中,香港大公文匯傳媒集團作為「深港通道」的合作夥伴,將對賽事進行全方位報道,充分挖掘參賽團隊及其精彩的創業故事。在「深港通道」展示環節,香港大公文匯傳媒集團副總經理吳德祖通過視頻致辭表示,期待對賽事的全方位宣傳,能夠幫助更多香港和身處大灣區其他城市的年輕人,打開心靈的窗戶,發現且抓住自己家中的機遇,為自己的人生創造不一樣的可能,也為大灣區的發展,增添新的故事和色彩。

港團隊可通過「深港通道」報名

香港文匯報記者了解到,港科大百萬獎金創業大賽迄今為止已經舉辦了11屆,共有八個賽區,其中深圳賽區為第六次舉辦比賽,深圳賽區累計接收的參賽項目已超過941個。本次賽事共分「深港通道」、「產業通道」和「新金融通道」三條報名通道,參賽團隊可以根據需求選擇其中一個通道參賽。「深港通道」是今年港科大百萬獎金創業大賽三大通道之一,也是今年賽事的重點內容。

「深港通道」主要面向有意向從香港到深圳創業或已在深圳創業的港人團隊開放,充分將港科大的科創培養理念輸出,同時聯合深港產學研機構,共同為香港創業團隊打造雙向流通的創業社群及資源圈層,幫助更多香港及海外團隊落戶深圳及大灣區。

往屆獲獎者:團隊磨煉增合作精神

往屆獲獎者、來自香港的創業者柴阿洋在啟動儀式上分享了穿梭深港兩地創業的經歷。柴阿洋曾在美國留學,隨後來到了香港科大繼續學業。畢業後,他留在香港創業。尋找團隊合作夥伴時,他發現深圳科創人才聚集,於是在深圳發展了公司的技術團隊。「我在創業過程中,就發現了深港優勢互補。在基礎科研方面香港更勝一籌,深圳這邊則對接了廣大的內地市場,創新氛圍也很活躍。有的商業模式則是港深各自獨有,團隊就各自利用兩邊優勢互相借鑒學習。」談及參加創業大賽的收穫,柴阿洋表示,最大收穫是團隊得到了磨煉,提高了合作精神,有利於未來面對更嚴酷的市場考驗,「希望參賽者珍惜比賽的機會,從中學習經驗」。

港科大教授:冀開發河套助深港融合



在港科大—建行·惠懂你百萬獎金國際創業大賽(深圳)發布會現場,香港科大深圳平台執行院長李世璋教授等多位來自深港兩地的科創界人士共聚,分享了自己對於「深港協同」的理解,以及對兩地未來合作發展的暢想。

「我們經常講深港聯繫緊密,但我們仔細想一下,事實上還不夠近。」李世璋教授回憶自己來到深圳工作的經歷。李世璋教授曾在位於深圳南山區的港科大深圳研究院擔任院長,長期與深圳市政府相關部門就兩地科創工作進

行對接。在深港科技創新合作區成立之後,李世璋又來到港科大位於河套深港科技創新合作區的轉化平台工作。他多次就兩地在科研合作方面的議題,與深圳市政府及福田區政府相關部門進行商議,亦見證了兩地科研合作的許多重要時刻。

「從地理上看,兩地確實是接壤的,口岸也有很多,但是在兩地出了口岸之外卻是全然不同的景觀。」他舉例,在深圳福田口岸、皇崗口岸、羅湖口岸出來之後,是繁華的市區。而在香港落馬洲口岸、羅湖口岸出地鐵之後,卻是大片的未開發區域。他反問現場嘉賓:「大家基本上沒人從香港落馬洲和羅湖地鐵出去吧?那裏離香港市區太遠了。」

李世璋續稱,以此來舉例是想表明,深港兩地一直以來確實在溝通、在合作,但是還遠未達到「融合」的效果。不過,河套地區的開發則可以成為兩地合作突破的轉折點。

「隨著河套地區的開發,兩地都已經意識到了未來共同合作的潛力。兩周前,香港特區政府決定在落馬洲河套發展衛星城鎮。」李世璋暢想,如果河套開發好,很多香港人可以實現在香港住,而在河套上班。周邊的配套設施也會逐步完善。屆時,不僅是港人會來,很多外國人士也會選擇到河套來工作。

香港文匯報記者何花 深圳報道



港科大—建行·惠懂你百萬獎金國際創業大賽(深圳)賽事發布會論壇現場。香港文匯報記者何花攝

灣區媒體融合研討會 聚焦央地聯動講好故事

香港文匯報訊(記者 盧靜怡 珠海報道) 粵港澳大灣區是一座新聞「富礦」。大灣區的發展成果和探索實踐,為灣區媒體提供了廣闊的新聞素材和報道空間。14日,「融通灣區·珠聯璧合」2021粵港澳大灣區媒體融合研討會在珠海舉行。

珠海市委宣傳部常務副部長閔雲童致辭表示,當前,珠海正搶抓港珠澳大橋建成通車、粵港澳大灣區和深圳中國特色社會主義先行示範區「雙區」建設重大機遇,以珠澳合作牽引珠海經濟特區「二次創業」加快發展,加快推動珠海從「小而美」向「大而強」「大而優」轉型跨越。他希望論壇把央地媒體聯動及融合發展向縱深推進,發出大灣區媒體融合及深度合作最強音。

人民日報媒體技術有限公司副總經理李麗輝分享了中央和地方媒體聯動的「大灣

風」採訪經驗。她介紹,設立融媒體工作室,是人民日報媒體融合的創新之舉。如今,近50個工作室活躍在新聞一線。近一年來,粵港澳大灣區融媒體工作室總計發布作品260餘件,近100個融媒體作品。

灣區城市間同頻共振產生更大影響力

「在融媒體創作上,粵港澳大灣區融媒體工作室的每一次出手,都極力去突破、去創新。目前來看,沒有一件作品是同质化的。」李麗輝說,工作室創作團隊還吸納了粵港澳大灣區主流媒體記者,粵港澳大灣區工作室形成央地聯動、灣區聯動、開門辦「室」的創新模式。她認為,灣區城市間的同頻共振將產生更大的影響力,可進一步講好粵港澳大灣區的生動故事。中國傳媒大學電視學院學術委員會主

任、教授趙淑萍以「融媒體圖景與灣區進路」為主題,分享近年來基於實地調研的觀察與思考。她指出,當前大灣區乃至全國媒體融合發展依然面對的困局,包括頂層設計之「難」、機構轉型之「重」、技術平台之「亂」、人才技術之「缺」、市場化探索之「滯」等瓶頸。對此,趙淑萍提出的破局之舉在於制度創新、技術應用、內容革新、渠道優化。

粵港澳大灣區媒體如何轉型、講好灣區故事?珠海傳媒集團黨委書記、董事長孫錫炯以「開門融合,取道於「深」」為題進行分享。他表示,珠海傳媒集團目前正圍繞「深耕、深融、深改、深鏈」四個關鍵詞進行融合。該集團通過延伸文化產業鏈條,加速文化產業布局,探索多元拓展新機,近兩年集團總營業收入年平均增長10%以上,實現了逆勢增長。

港委員倡「一園兩區」數據共享

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道) 正在進行的深圳兩會上,深港科技創新合作成為政協委員們聚焦的熱點話題。港籍政協委員楊德斌建議深港攜手共同打造一個「一園兩區」的創新園區,除了參考深港現有政策取優補短外,提供先行先試的特殊政策,給予園區裏的企業享受「一國政策」,如統一工商註冊,允許雙幣註冊資本等。

楊德斌指出,深港在科技創新方面,由於存在非常不同的制度,很難在人才、資金、市場、機制、數據等重大領域上實現全方位合作,真正發揮出深度合作的化學作用。目前,香港河套創新園和毗鄰的福田保稅區也是各自管理,還沒有全方位合作。他建議通過打造新的聯合創新園區,探索深度合作方式,如統一工商註冊,一個註冊,兩地有效;允許以雙幣為註冊資本,在某個額度內可以自由兌換港幣和人民幣;設立新的知識產權保護機制,在香港和內地同時受保護;建立「數據氣泡」,兩地數據共享等。他認為,由於兩地的個人隱私保護法和網絡安全法存在差異,各自的數據必須存儲於本地。在一園兩區下,可以建立一個「數據氣泡」,讓兩地數據可以共享於氣泡內但又不可以往外再流走。

倡建灣區國際技術產權交易中心

港籍政協委員張展豪則提出關於提升深港與大灣區科研成果對接轉換效率系列建議。他建議推動深港產學研合作升級,採用多向聯合體合作模式,包括企業、高校、科研機構與出資方,配合市場與政府的中介機構去協調重點產業技術的科研成果,同時推動建立大灣區國際技術產權交易中心,對內以深圳為節點,迅速與大灣區重點領域內地區技術轉移機構建立聯網,對外以香港為聯絡中心,積極對接國際知名高校、研究機構和各國技術轉讓中心,以形成強大的技術源聚效應。通過交易中心的交易結構功能,匹配深港多元化的投資主體,提升大灣區的科研成果對接與轉換功能。

此外,政協委員羅維、蘇偉升、莊紫祥等人也聯合提出系列加強深港科技創新合作的建議,包括香港高校優勢學科或者卓越的基礎研究能力和人才優勢,聯合深圳相關機構,謀劃布局國家實驗室等重大基礎科研平台,提升深港科研全球影響力,同時,設立跨境創投基金,依託大灣區內擁有兩大證券交易所的獨特優勢,加快完善多層次資本市場體系,探索建立更利於高科技企業,特別是中小型科技公司上市和再融資的機制,造就一批香港研發,深圳轉化的獨角獸,為深圳和香港實體經濟發展提供有力保障。

廣州登記義工逾四百萬

香港文匯報訊(記者 敬敏輝 廣州報道) 2021年全國助殘日(5月16日)即將來臨之際,共青團廣州市委員會、市志願者行動指導中心舉行廣州青年助殘志願服務紀錄片《攜手》發布儀式。統計顯示,截至5月12日,廣州共有登記志願者(香港稱「義工」)400.3萬人,以全市常住人口1,530萬人計,每萬人擁有志願者達到2,600名。當前香港擁有註冊義工約130萬人,全港每萬人擁有義工數量為1,800名左右,比廣州少約800名。近年來,內地大力發展志願服務事業,居民參與服務積極性提高。過去一年多,廣州新增登記志願者接近100萬名,

使得萬人擁有志願者數量超越香港。

據了解,2011年以來,團市委聯合市殘聯推出「志願在康園」計劃,在全市188間康園工療站為智力障礙和精神康復人士開展常態化助殘志願服務工作。「志願在康園」計劃每年累計開展助殘志願服務課程近2,800場次,每年累計助殘志願服務近3萬小時,近7,000名殘障人士在「志願在康園」計劃的守護之下逐漸融入社會。

志願服務時長超1.27億小時

據介紹,近年來,廣州整合各類社會資源,大力推動志願服務事業發展,逐步形

成「隊伍專業化+項目多元化+陣地規範化+經驗體系化+水平國際化」的運轉體系。截至2021年5月12日,在「廣州志願時」平台上,全市實名註冊志願者人數達400.3萬人,累計志願服務時長超1.27億小時。

香港素有「人人都是義工」的說法,義工在參與扶殘助困乃至社會治理方面,起到重要作用。如今,內地也將志願服務融入社會生活的方方面面,且志願服務組織動員工作積極有效。例如,廣州於今年3月啟動「我為群眾辦實事」青年志願服務專項行動,截至5月5日,廣州各級團組織、青年志願服務組織累計開展「我為群眾辦實事」青年志願服務活動2,046場,參與志願者23,423人次,累計服務群眾約140.2萬人次。